

中華民國二年一月廿日 收到

# 國立浙江大學校刊

期四	一一	館刊號
年一	十三	國民二
月十	月	十一
興永	崇德	校址
目	要	期本
消	要	校聞
息	訊	(四則)
報	簡	(四則)
		(十一周)

## 佈告

第二〇七號

茲本校學生參加中央黨部組織舉辦之三十年度論文競賽，案頒該部十二月七日頒發一二三三號代電略以「本校論文競賽評分名冊、試卷及自傳等件，先被均經送還，經由本部評審委員會群加複核，決定各校院系優勝名次並依據前頒「各大學直屬區黨部舉辦評議及論文競賽辦法」，訂定核發獎金獎狀辦法。(一)論文經複評錄取未繳自傳者，扣發其應得獎金，俟自傳補送得再行核發。(二)各校冠軍榮譽獎品及科系優勝者獎狀由該處就發另文頒發，該校此次參加論文競賽獲取優勝者計陳述彭等十五名，除自傳未繳扣發獎金三千八百元，附各校優勝者名單一份，特電查照。」等項，此除該項獎金另發外，將本「校」「院」「系」優勝者名單公布於後，希各查照。

校長竺可楨

計開

甲 級優勝者五名

浙大校刊

丙 級優勝者十七名

文學院	第一名管佩章獎金三百元	第二名趙元卜獎金六百元
理學院	第二名戚文彬獎金三百元	第三名陳繼武獎金一百五十元(自傳未繳)
工學院	第三名李復南獎金一百元(自傳未繳)	第四名林子勤獎金四百元
農學院	第五名周興泰獎金三百元	第六名王慶菊獎金三百元
師範學院	第七名張如藩獎金三百元	第八名馬國鈞獎金一百五十元(自傳未繳)
	第九名周興泰獎金三百元	第十名羅春英金一百元(自傳未繳)

史地系 黃化  
國文系 王鴻禮 楊質斌 劉操南  
外文系 葉顯美  
機械系 鄭會持

化工系 馮汝璣 馬宗道  
電機系 王道子 朱紀誠  
土木系 張鍾慧 錢鴻緝 吳卿曾

中華民國三十一年十二月三日

校聞

國父紀念週講詞紀

十一月二十三日上午十時半，本校在臨時禮堂舉行本學期第八次國父紀念週，屆時由校長任主席，行禮如儀。當介紹朱伯康教授講演，題為「發展民族生產力，實踐欲建立三民主義之新中國」，非空言所能奏效，茲就事實上之憑藉，而工具、步驟，缺一不可。考民族一切財富之代表，係民族所賴以生存之支柱，其基本因素有四：一曰政治環境，二曰國內需政治法律之良好秩序，國民需廢除一切不平等之桎梏，二曰土地，凡地面上之森林、河流、雨量、溫度、陽光、風向、土壤，地下之礦藏，均可以決定民族之總生產力，三曰人口，其數量及密度，為勞動力供給決定之前提，四曰資本及技術程度，此在我國較為缺乏，抑國民思想趨勢，亦為其主要基本因素之一，比來國中有復古與享樂主義之風行，皆有流弊，必力戒之而後可云云。十一月三十日舉行第九次國父紀念週，校長因病不克出席，由張訓導長主席，領導全體參加人員行開懷後，當介紹黃羽儀先生講演「變

良習慣」，端在數數種之，勿存例外，反之，則諸事皆難成，在避免為之，勿存例外，依實際經驗，頻頻為之，非必增加減少其經驗，蓋何樂視其他條件，抑依外誤重複為一，其錯正效果，較依正確重複為二者，往往為太，蓋普通錯誤出於無心，偶有誤為，或偶發其犯錯，這固由其本身之知識，深惡而痛絕之。兩種間必差別，更輕然以大部之性應用，時須備下列條件：其一，練習時必明其為舛誤；其二，努力存心於改正；其三，必先明其為此為一體單純不自主之舛誤，特此藉消極之練習，假適用於不自往之習慣云云。十二月七日第十次國父紀念週，由張教務長主席，行禮如儀，當介紹楊耀如教授講「工程技術與學術之融合」，題，略謂「工程技術與學術之融合」，謂「行之明覺精察，便忘乎其中」，王陽明所謂「知行合一」，惟中國技術落後外甚，學理拘於無用，繼就學理結構之說，謂「行之明覺精察，便忘乎其中」，與切篤實處，便是行

合，列舉變壓器等舉例，東師應由技而進於道，柳子厚云人

傳，鄧曉南，可知其言，末經理論與技術聯合參議，凡四，  
首當以哲理論，次對實際有興趣，而補疾理論，繼則回復  
總論，終乃將兩者為實際配合矣。最後結成散會。

## 遵義總校

### 本學期導師已聘定

#### 校長自聘一名外，共聘四十六位先生

本校本學期導師，頤已聘定，校長自兼一名外，共聘  
郭斌航，王鶴吾，衛叔，繆達威，蕭仲圭，夏定城，梅光  
迪，余坤瑞，黃尊生，謝文通，田德章，胡正渠，張君川，  
張承煦，顧穀宜，譚其璽，方豪，任美錫，黃秉維，盧鑒，  
朱伯棟，黃翼，陳立，王倘，衛士生，李相易，張紹忠，  
羅德，沈尚賢，殷元章，俞國順，沈思岩，李善恆，蔡元復  
吳徵鏡，沈開折，吳鍾偉，徐芝綸，李恩良，竺士楷，王  
家基，丁履莊，王仁東，錢劍軒，萬一，錢興銳，等四十六  
位先生云。

### 本院廿二級離校十週年紀念

#### 集款設論文榮譽獎金

本校工學院民廿二級級會，頤函本校工學院，內稱本級  
會為紀念離校十週年紀念起見，集款二千元，為論文榮譽獎  
金。每系錄取二名，第一名獎金三百元，第二名二百元。工  
學院院長辦公室於接到該項來函後，當即於十一月五日公布  
通知，該項論文定於民國三十二年一月底截止，想本校工院  
各系同學，必能廣贊應徵。論文題列後：

- (一) 國防機械時期國水工程之進展  
(二) 我國戰時交通之述  
(三) 軍械系之工業標準化推行方案  
(四) 化學工程之自動調節器  
(五) 土木系(土木)抗戰機時期國水工程之進展  
(六) (七) 戰時電廠發動機之述評  
(八) 無線電對航空交通之應用

#### 論文題目(任擇一題)

- 土木系(土木)抗戰機時期國水工程之進展  
(一) 我國戰時交通之述  
(二) 軍械系之工業標準化推行方案  
(三) 化學工程之自動調節器  
(四) 土木系(土木)抗戰機時期國水工程之進展  
(五) (六) 戰時電廠發動機之述評  
(七) 無線電對航空交通之應用

### 十一月十九日上午

### 本校舉行兩追悼會

張蔭麟先生追悼會  
史地系教授張蔭麟先生逝世經過，已誌前期本刊。張蔭麟先生治喪處，嗣於本日上午八時，假座第一大教室，舉行追悼會，會場佈置，至為肅穆，中懸張先生遺容四壁，輓章遍布，蔣委員長，陳部長，翁部長，陳布雷先生皆有唁電或書文。屆時到校同學等三百餘人。由張主任主席，領導參加人員行禮後，靜默詠哀，唱追憶歌，新舊樂曲，聞者酸鼻，一時感悲不自勝。繼由主席報告，略謂：蔭麟先生逝世，已逾五七，今日校長因病不克出席，由本人代表。憶蔭麟先生生平人格，使人深感者，一為其心地極端純潔，次為其生活異常儉樸。家計雖裕，然在大學讀書，乃依賣稿為活。貧富美邦，節衣縮食，非依助弟妹，即斥以買書。學成歸國後，紙筆裏西服襪，而已。生前與人言語，誠持簡樸，以斯每與人性，然俗物

有諒之一日，服務國事，頗具熱心，頻年嘗置身中央研究機關，多所述造，身後蕭條，刻同人已為組織家屬贍養基金委員會，擬設資三萬元，以惠全養其子女。思想與時代社會更擬開東莞室與設獎學金一名，資為永久紀念云云。繼由謝初偉先生論述張先生之哲學，略謂張先生生前嘗病，賴哲學家以哲學為業。乃主張自立場外，以談哲學，俾無所偏頗。最好邏輯，傾向形式方面。對亞里斯多德之同一律所謂「甲為甲」

吾予以解釋，以為此非個體之間一，而為名詞之間一，即所指之前一名詞與後一名詞必一致，實新貢獻。更主先知特殊因果律，而後證明普通因果律，對宗教無信仰，自謂緣於研究哲學之故，不能有所蔽。對政治則尊柏拉圖，主民之政治之惟以其本身與實現為兩事。不幸早死，未及完成其哲學系統，實哲學界一大損失云。末由謝文通先生代表家屬致辭辭，略謂其介弟在昆蟲，曾來遵義，以不能久候，行動為致答辭，對游大方而之照料存疚，深致謝意云，最後禮成散會。

周戴二君追悼會 外文系四年級同學周惕揚君，機械系

四年級同學戴柏本君，暑間由錢返校，途中覆車殞命，已誌本刊。二君生前友好，特於本日上午九時，假座阿家巷五號舉行追悼大會，會場內外，布置慘淡，令人肅然生悲，場中有同君生前好友黃小姐一聯，情文並茂，最為動人，辭曰「悔一偶識聚歡，誤教備六州錯，曲盡誰是我知音，聽薤露露淒，愴然下涕。醉復擊磬故物，聞朱雀鶯鈔，惆悵莫如君薄命，望關山略杳，別有傷心。」場上並懸二君遺像，飾以「魂兮歸來」四字，臺下花圈羅列，靈上輓章遍佈。屆時出席師生二百餘人，行禮誌哀後，由梅

院長主席致詞，繼由二君摯友簡述二君生平學行，允請余增瑞，王國松，郭治周諸先生致詞，諸先生除對死者寄與無限悲痛外，並以死者力學為人作事精神，勉勵會同學，辭畢，唱挽歌，攝影，十一時禮成，散會。

### 要訊簡報

○校務會議延期舉行 本屆校務會議，原定十一月二十八日開會，嗣以校車機件損壞，未克期前開赴永興地，迎迓者

加人員抵達，茲已決定延期舉行，日期另定。

○國父誕辰慶祝會本校代表參加 十一月十二日，國父誕辰紀念日，本校休假日。上午八時，派代表參加本縣各界慶祝大會，張訓導長並應聘於會中報告「第三屆國民參政會第一次全體大會觀感」。

○本學期公費名單公布 三十一年度第一學期貨金，公費，免費生名單，業於十一月十八日，十二月四日，兩度予以

公布。

○呈部改善教職員生活待遇 本校以教職員因貧生活程度日高，衣食維艱，頃呈部：

1. 本校教授因遵義無其他學術機關可以兼課，均係專任，故生活較其他大學更為清苦，前次申請之乙種獎助金，請予全數核准；2. 以教職待遇之職員，亦得申請乙種獎助金；3. 教職員服務在一年以上者，每年發制服兩套。

## 消息，雜，掇

宿舍設備改良委員會，協助學校改良各宿舍一切設備事宜。

▲十一月十六日 國父紀念週，因屋漏，未克舉行。

▲湘潭本校各院處辦事處，本年冬季仍不用火爐，以資撙節開支。

▲中央黨部組織部三一年度論文競賽，所有競賽辦法及論文題目，本校已於十二月七日公佈，投稿截止期，為三十二年一月十日。

▲教職員學生借書遺失，其賠償辦法，已予擬定：為中文書照時價加一倍，西文書照時價加三倍。

▲國父誕辰本校球隊應軍官外語班之約，作友誼比賽，排球賽於上午舉行，結果三比一，獲勝；足球賽於下午二時開始，結果一比一，和局。

▲本校消費合作社頃已妥與平價購銷處交涉，向該處購買若干日用品。

▲中國文學系學生十餘人，為求深造起見，特請王鶴吾先生於每星期日上午加授「韓文研究」兩小時，業於十二月六日開始。

▲三民主義青年團主辦之民衆補習學校，日前已開學，學生前來授課者，極為踴躍。

▲自治會服務委員會，於十二月七日，每日清晨六時半，賣各膳廳出售，預訂每月有糖十五元，無糖十二元，零

售每碗五角。

▲學生自治會幹事會於十二月五日晚六時半，聯合舉辦會議，公推黃化，黃孝述，董慰民，鄧志傑等七人，組織

### 講演 球賽 同樂

#### ——諸育並進——

▲十一月十五日上午八時，教育學系黃翼教授講演「夢的心理」。同日下午二時，浙大戲劇團請張君川教授講演「表演藝術之研究」。

▲十一月二十八日晚六時半，史地學會請任美鑑教授講演「西北農業問題」。

▲學生自治會康樂版為促進同學運動起見，特發起男女兩組籃球錦標賽，男子組計分八隊，女子組計分兩隊，比賽辦法採淘汰制，已於本月上旬開始。

▲師範學院全體同學於十一月二十二日下午七時半，假連義縣黨部大禮堂，舉行歡送該院第一屆畢業生游藝大會，有話劇歌詠多起，情況熱烈。

▲學生自治會幹事會於十一月二十三日正午十二時舉行首次劇會，招待教職員同學工友，計話劇有「還鄉」與「禁煙小提兒」。平劇有「捉放曹」、「蘇三起解」與「宇宙鎗」，聽

聽者不計數百人。該團會計員陳景華，總務處處長劉內永，日

★ 諸君皆是以十點開場，總務處處長劉內永致辭後由大禮堂演繹，音樂廳觀眾會員節目各種，最後演員施惠芳、林麗娟、魏朱

湖大校刊

六

史地學會於十二月十一日晚舉行歡送本屆畢業同學遊覽大會，有「咖啡店之夜」等節目。  
教育學會於十二月五日晚六時舉行聚餐大會，歡送本屆畢業會員及祝賀教授進修紀念，同日並出特刊一編。

兩大劇團於十二月二日召開話劇平劇而組聯合會議，討論案件多起。該團「台灣專報」第三期，刻已出版。兩該團已演後輩備足及恭請各會長來演繹及校內元旦慶祝之公演。